

桂城汇聚志愿力量,加大河涌整治力度 新市民常态化巡河护河



珠江时报讯(见习记者/叶晴 通讯员/廖穗婷)9月22日,记者从桂城志愿者联合会获悉,“爱河护河 志愿同行”百队千社万人志愿服务在叠北社区持续开展,志愿者们身穿橙色马甲,穿行在社区大街小巷,合力清理河涌垃圾,了解水质情况。

“我跟其他小伙伴,日常都会一起参加巡河护河志愿活动。我们的主要任务是观察河涌里有没有垃圾,观测水质情况等。”青年志愿者黄敏莹表示,近年来有越来越多人参与到巡河护河行动中,河涌水质变得越来越好,周边环境变得越来越美。

“我来自河南南阳,参加志愿服务3年多了,平时会带上小孩一起参加巡河护河活动,希望通过大家的努力,打造宜居环境。”马炎是玉德志愿服务队的一员,该服务队中有95%的成员都是



■ 亲子家庭在河涌旁清理垃圾。

通讯员供图

桂城新市民。得知能够贡献力量、共同守护家园后,他们带上亲朋好友参加志愿服务行动,为城市河涌治理出一份力。

桂城有着岭南水乡的独特韵味,45个社区中有34个社区

临河而建。河涌治理一直是桂城的重点工作之一。自2021年起,桂城河长办探索“民间河长制”新模式,与桂城团工委、志愿者联合会,依托桂城志愿服务队,将巡河护河志愿服务常态

化,并形成“巡、查、导、宣”志愿者行动指引。截至目前,已有超过1300人次志愿者对桂城河涌、水体周围、河长牌、安全隐患进行巡视、查看、劝导与宣传工作。

狮山女企业家陈小桃:

把员工当家人 把慈善当事业



企业家的最高境界就是慈善家。在狮山,不少企业家都有慈善之心,他们饮水思源,为社会尽量量献爱心。而在女企业家群体,也不乏台前商海搏击,幕后乐善好施的慈善者,陈小桃便是其中之一。作为狮山的新乡贤,她热衷公益十余载,用涓涓爱心浇灌狮山慈善之花。

降本增效在海外投资设厂

陈小桃的丈夫是新亚太铜业有限公司的掌舵人,她是副总经理兼财务总监。陈小桃豪爽睿智,举手投足间透着一份温柔和朴实。

时针拨回27年前。1995年,陈小桃夫妇二人怀着创业激情,在狮山松岗创办了第一家公司。创业初期摆在陈小桃面前的问题数不胜数:流动资金、技术人才、客单来源等众多困难,让她苦思冥想,但她从未胆怯,“我始终相信,只要坚持做好自己,一切都会迎刃而解。”

很快,夫妻同心攻克了面前的种种困难,事业也逐渐上了轨道。2001年,他们成立新亚太铜业有限公司,主营铜材、铜棒、铜板等业务。20多年过去,凭着创业激情和拼搏精神,公司开发出不少深受客户青睐的产品,在市场上很快打

开了销路。

经商多年,陈小桃深知,干事业最重要的是要快人一步。几年前,公司看准印尼性价比高的人力和运输成本,于是在那买下土地置办了分厂,生产出半成品后再运回国内进行加工。陈小桃亲力亲为,时常到印尼照看生意。在疫情之下,公司依然能平稳过渡,在行业里巩固着自己的地位。

近年,随着狮山镇加速企业“两化”转型,陈小桃也开始往这方面思考决策,为公司实现降本增效。“在‘两化’融合推动下,我们只保留了80多名员工,企业转型升级持续推进中。”陈小桃说,自己把每一名员工都当成“家人”,不仅提供良好的工作环境、优质的食宿,疫情前还每年组织员工外出旅游。

十年行善助力妇儿事业

能把员工当“家人”,皆因陈小桃拥有一颗赤诚之心。在办好企业之余,她还积极履行企业责任,服务社会。

作为本土企业家,2012年,陈小桃加入松岗商会。当时松岗商会办了不少慈善公益活动,陈小桃均积极参与,这也是她“结缘”慈善的起点。2013年,陈小桃加入狮山慈善组织恒益会,深入到各村(社区)和企业员工家庭开展关怀活动。如今她的办公室,还陈列着许多在恒益会慈善拍卖活动中拍下的藏品。

“这是2015年慈善拍卖拍下的。”指了指办公室墙壁上的一件藏品,陈小桃告诉记者,“这些年我都是这里捐一点,那里捐一点,虽

然不多,但希望能聚沙成塔。”

行善积德对于陈小桃而言,早已成为习惯。在一次慰问活动上,陈小桃看到一名孤儿和奶奶相依为命,每个月仅靠几百元维生,她第一时间进行资助;旅游时看到老人烈日下在街头卖菜,她会将自己的菜买光,让老人回家休息;每年重阳节她到松岗敬老院探望老人,看见老人收到礼物时露出孩儿般的笑容,她也会非常开心……还有许多触动的瞬间和举止,都印证着陈小桃的慈善之心。

十年慈善足迹如漫天繁星,陈小桃为狮山慈善事业倾注了满腔心血。她的善款大多用于狮山妇女儿童事业发展,如结对助学、关爱帮扶单亲特困母亲、困难儿童等。



■ 陈小桃到松岗敬老院慰问。

凝聚巾帼力量坚定前行

今年5月底,狮山女企业家协会成立,陈小桃多了一个新身份——协会理事长。在慈善事业角度,该协会将凝聚更多“她力量”践行公益。在陈小桃带领下,目前协会吸纳了80名志同道合的人,共同为狮山慈善事业出力。

半个月后,狮山女企业家协会便联合南海区女企业家协会,向南海经济开发区人民医院小塘院区托儿所捐款5万元,作为托儿所的建设运营费用。该托儿所重点推出职工子女照护托管及社区群众的婴幼儿医疗服

务,为职工子女入托解决后顾之忧。

陈小桃曾担任政协委员,期间积极履职献策,热衷参与本地及四川大凉山、云浮等地扶贫工作,获得诸多荣誉。2019年,她被评为“佛山市南海区政协优秀委员”“狮山政协扶贫先进个人(单位)”,2020年,她被佛山市女企业家协会授予“优秀女企业家”称号。

如今,陈小桃依然在公益之路上,凝聚巾帼力量担当前行。“做慈善能让我活得快乐和充实,我愿意把这种公益精神传承下去。”她说。

文/珠江时报记者 杨世聪 通讯员 吴美英
图片由通讯员提供

九江超110万人次 参与一元爱心捐

珠江时报讯(记者/何万里 通讯员/刘颖君 摄影报道)9月22日,九江举办慈善会“一元爱心捐”主题活动,为活动升温加速加力,营造“乐善九江、大爱共创”的公益氛围。

截至当日中午,参与慈善捐赠的人数突破110万人次,接收的善款超545万元。

今年3月,九江慈善会与南海区慈善会合作,开展“扶贫扶老、教育助幼、医疗资助、乡村公益、救急济困、赈灾救难”等慈善公益项目,自“线上慈善募捐通道”(下简称“线上捐”)开通以来,得到了广大热心人士大力支持。

活动一开始,乡贤关杰初先生每天在线捐赠6000元,更发动众多亲朋戚友、公司员工、合作伙伴加入。3月底,短短一周内“线上捐”接收到的善款超90万元。

8月中下旬,“一元爱心捐”

慈善公益活动举行。9月份,关杰初先生受邀到全镇14家公立中小学、医院巡讲,营造“大爱共创”的浓厚氛围。

各村居、医院、教育发展中心和下属各中小学校、派出所等职能部门,积极倡议动员社会热心人士及单位员工参与。

“医师节当天,我们动员医院参与此次慈善公益活动,目前参加人数超4000人次,募集超13万善款。”九江医院院长冯威介绍。

作为“一元爱心捐”活动倡议者,关杰初承诺若参与人次达100万人次,即对应捐赠100万元,与市民一起力撑九江慈善公益。

九江慈善会理事长霍丽娟表示,“一元爱心捐”募集到的社会资金将用于医疗资助、教育助幼、扶贫扶老、乡村公益、救急济困、赈灾救难等公益领域,取之于民,用之于民。



■ 参与人次超100万,九江乡贤关杰初兑现承诺,捐赠100万元。

公交开进幼儿园 萌娃学习安全知识



珠江时报讯(记者/马一右 通讯员/文宏)9月22日,“公交进校园,萌娃学安全”公交周宣讲暨“南海老班长,文明交通我先行”公交安全宣讲活动走进狮山懿德西堤幼儿园,为小朋友们送上一堂生动的安全教育课。

佛广集团高新分公司安全员陈子业既是党员又是退役军人,他用通俗易懂的语言,生动有趣的漫画图片,向小朋友们讲解道路上常见的交通标志。同时通过案例,列举马路上、公交车上的危险举动,劝导小朋友要遵守交通安全规则,文明乘车。

授课结束后,小朋友们有序

排队走上公交车厢参观体验。他们争先恐后向安全员请教各种设备的名称和使用方法。

陈子业讲解灭火器和安全逃生锤的使用方法,并让小朋友们坐在驾驶座上感受驾驶视野,了解什么是安全盲区、如何避开安全盲区。“原来在这个位置上,我们要远离公交车啊……”小朋友们通过直观的观察,将人要与公交车保持一定安全距离的知识牢记在心。

“这节课将平安的种子播种进小朋友们的心田里,有利于防范交通安全事故发生,提高小朋友们的自我保护能力。”狮山懿德西堤幼儿园园长徐梓华表示。

目前正值2022年绿色出行宣传月和公交出行宣传周,此次活动得到了南海老班长创投项目、南海百队千社万人项目的大力支持,共同营造和谐、安全的出行环境。



■ 小朋友坐在驾驶座上,了解驾驶安全盲区。 通讯员供图